

本周六来天一阁赴“晒书大会”吧

本报讯(记者张蕊蕊 通讯员王伊婧)由天一阁博物院和宁波日报网联合主办、甬派客户端承办的“书海奇遇——天一阁晒书大会”将于4月19日在天一阁博物院状元厅惊喜开启。游园集章、名家沙龙、晒书互动等诸多活动将集体“上线”，开启一场春日里的文化盛宴。

以“书”为名，曝书会友。书，自然是大会的主角。也正因此，本次晒书大会特别在现场设置了系列“方寸书摊”，召集古籍专家、民间藏家，与过路书友共同品鉴书香。

值得一提的是，由天一阁博

物院准备的五部馆藏线装出版物《集韵》《金莲记》《御制耕织图》《(嘉靖)宁波府志》《夜航船》，将在现场“开箱”，在供书友近距离观赏的同时，还邀请天一阁博物院馆员、中国人民大学清史研究所硕士赵旭腾解答“书从何来”“书在何处”“书有何藏”等问题。

4月19日上午9时至下午3时，“书海奇遇——天一阁晒书大会”将在天一阁博物院的状元厅静候每一个热爱书籍的朋友。书友不仅能一睹这些珍贵书籍，还能在专家的引导下，深入了解它们背后的历史与文化故事。

海曙美好生活中心落成开业 提供集养老、康复、文化、娱乐、生活于一体的综合性服务

本报讯(记者伍慧 通讯员应航琪)“这里环境很好，离家近，是我们老年人不错的选择!”昨天上午，海曙美好生活中心正式开业，吸引了众多老人及家属前来“一探究竟”。

历经3年，总投资3.81亿元，总用地面积9300平方米，海曙美好生活中心由广安美好养怡院、广安美好居家养老服务中心和未成年人救助保护中心组成，该中心拥有约350张床位，提供集养老、康复、文化、娱乐、生活于一体的综合性服务。

记者看到，整个建筑共10层。进入一楼大厅，一站式服务台除了办理入院手续外，还提供政策咨询、长护险申请等服务，助力打造“家门口”的便捷养老服务。大厅旁边是长者评估体验区，为老人就寝、休息、如厕、沐浴、更衣等日常生活能力进行评估。

二楼的居家养老服务中心包含生活服务、老年助餐、医养康养、基础护理、助学培训、文化娱乐、智慧服务、养老顾问等八大服务场景。另一侧的未成年人救助保护中心则提供未成年人困境救助、权益保护、教育娱乐、心理支持等服务。

四楼的老年人活动区，设运动治疗室、全科诊疗室、中医诊疗区、康乐活动区、音乐舞蹈室、书画阅览室等功能区。十楼的认知症照护专区，由医生、护士、护理员、康复师、营养师等组成“跨专业服务团队”，对老年人分级分类悉心照护。

当天，广安美好养怡院与段塘街道社区卫生服务中心签订了医养合作协议。双方可实现资源共享、优势互补、协同发展，为老年人提供更加专业、全面的“医康养护一体化”服务。

宁波有了首本爱鸟手册

图文并茂介绍本地常见的23种鸟类



中华秋沙鸭(雌)

体长52-62厘米，偏好有砾石滩的环境。雄鸟头部呈暗绿色光泽，背部黑白相间；雌鸟头部锈褐色，背部灰色。两侧独特的黑白鳞状纹，使其易于与其他秋沙鸭种类区分。冬候鸟。国家一级保护动物。

(胡小伟 摄)



(陈水华 摄)



长尾雉

雄性体长约80厘米，雌性体长约50厘米，中国特有的大型雉科鸟类。雄鸟以鲜明的红脸、银色头部、白色腹部和带有锈色条纹的灰白色长尾著称。常在晨昏活动。留鸟。国家一级保护动物。

(徐科 摄)

本报讯(记者沈莉 通讯员王霞 杨晓琴)宁波人有了自己的爱鸟手册!昨天上午,宁波市2025年野生动植物保护宣传月暨第44届“爱鸟周”活动在镇海炼化正式启动。在启动仪式上,首版《宁波爱鸟手册》向公众发布。这也是宁波首本以鸟为主角的知识手册。

据了解,《宁波爱鸟手册》主要分为宁波常见鸟类篇和“甬”有旗舰物种篇。在常见鸟类篇中,手绘本并实地介绍了宁波常见的23种鸟类,包括大山雀、黄腹山雀、绿头鸭、白鹭等。

“其实宁波常见鸟类的数量远远不止这些。”宁波市自然资源和规划局相关负责人说,这次发布的首版《宁波爱鸟手册》选择这23种鸟类,主要是因为这几类鸟数量较多,且在小区、公园随处可见。

“甬”有旗舰物种篇则介绍了宁波的19种国家一级重点保护陆生野生动物和4种国家一级重点保护野生植物。在19种国家一级重点保护陆生野生动物中,鸟类共

17种,如中华凤头燕鸥、黑脸琵鹭、白头鹤、卷羽鹈鹕等。据悉,目前宁波市记录有野生鸟类400余种,其中国家重点保护鸟类68种。

此外,《宁波爱鸟手册》还科普了宁波境内野生动植物资源及观鸟、救鸟等相关知识。截至目前,宁波共有野生植物2183种、陆生脊椎动物546种。

宁波市自然资源和规划局相关负责人介绍,第一版《宁波爱鸟手册》将印发5000份,主要赠送给宁波市野生动物保护协会、慈溪市野生动物保护协会、余姚市野生动物保护协会等单位机构。“后续我们还将将在宁波市城市展览馆放置一部分《宁波爱鸟手册》,对此有兴趣的市民可前往自取。”宁波市自然资源和规划局相关负责人说。

在宣传月期间,宁波还将开展科普讲座、巡护执法、观鸟比赛等系列活动,进一步营造全民参与野生动植物保护的社会氛围。(本文图片文字说明来自《宁波爱鸟手册》)

新闻多一点

今年是国务院设立“爱鸟周”活动44周年。根据浙江省颁布的《浙江省陆生野生动物保护条例》和《浙江省野生植物保护条例》规定,每年的4月份为浙江省野生动植物保护宣传月,其中4月10日至16日为“爱鸟周”。

黑脸琵鹭

大型白色水鸟,以其独特的扁平如汤匙状的长嘴著称,与琵琶乐器相似,因此得名。全球濒危物种,数量稀少。冬候鸟。国家一级保护动物。

(张海华 摄)



民生

把梦想“种进”孩子们的心田

苏尚久

“20年后,我想当一名演员!”近日,镇海区崇正书院601班学生王晨当着全班同学的面,不好意思地说出了自己的梦想。在同学们一片“哇”的惊呼声中,当王晨转身看到身后电子屏幕上呈现20年后成为“演员”的自己,不禁惊呆了——时髦的发型,帅气的五官,嘴角露出一抹迷人的浅笑……这是该校语文老师施珊珊利用两节语文课,用AI帮班上学生看到了20年后“想成为的自己”(4月15日《宁波日报》民生版)。

人生不能没有梦想,有梦想就有希望。有人梦想自己成为军人,有人梦想自己成为科学家,还有人梦想自己成为航天员……许多伟大的梦想,往往始于懵懂的少年时代。虽然随着时间的推移、年龄的增长、阅历的丰富,梦想可能会发生变化,尤其是在实现梦想的过程中遇到无数挫折、经历无数磨难之后,但梦想

的真谛不在于最终的结果,而在于追逐梦想的过程中所获得的成长和人生的意义。

中小学阶段是人生中的“拔节孕穗期”,是梦想孕育和追求的起点。梦想没有高低贵贱之分,每个梦想都值得点赞,每个追求梦想的人都值得尊重。镇海区崇正书院601班语文老师施珊珊,在该班学生即将迎来“小升初”这个人生重要转折点之际,以“20年后我想成为谁”为主题,对学生开展志向教育,引导孩子们畅谈梦想,并用AI技术帮助每名同学“梦想成真”。这种做法不仅有利于促进青少年的健康成长,更有助于帮助学生树立远大的理想抱负。

学科成绩只是定义学生的一个选项,不能定义全部。希望有更多像施珊珊一样的老师,巧妙地吧梦想“种进”孩子们的心田,悉心浇灌,用心培育,那么,他们长大后定会书写精彩的人生剧本。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

高山杜鹃 灿若云霞

这几日,海曙区章水镇杖锡村高山上的30亩杜鹃迎来盛花期,万株杜鹃随风摇曳,灿若云霞,吸引众多游客前来观赏。

据杜鹃园负责人介绍,当初打造高山杜鹃园,就是为了延长当地景点的赏花期,与村里闻名的樱花园形成互补。如今,高山杜鹃不仅成为当地一道亮丽的风景线,还带动周边餐饮、农家乐、民宿及农产品的销售,促进村民增收。

(徐能 蔡迪 忻之承 摄)



鄞州绘就平安幸福指数“上行线”

——2024年平安鄞州建设回眸

“互联网行业监管政策不断更新,我们会定期对你们企业进行合规培训,解读行业相关法律法规政策。”近日,在鄞州区潘火街道,“法管家”律师团队为宁波合庆网络科技有限公司送去一场企业内部合规管理培训,以期避免日后可能产生的安全隐患。

这样实用又贴心的服务,是潘火街道投创工业园区综治工作站的一项举措,也是矛盾纠纷预防化解法治化“323工作法”的生动实践。

一站式解纷,让群众诉求有人办依法办、办得了办得好

聚焦化解矛盾风险,鄞州常态化推进“除险保安”,2023年5月以来,按照“一站式解纷、全链条循法”理念,认真开展省级矛盾纠纷预防化解法治化试点探索,着力推动区、镇(街道)、村(社区)三级综治中心规范化建设,实现矛盾纠纷“一站式”化解,让群众“最多跑一地”。

近年来,鄞州区持续优化区

级综治中心法治功能,打造区级矛盾化解“终点站”;做强镇街“一站式”解纷主阵地,推进镇街综治中心规范化建设,实现“1大厅+5个基本功能区+N个特色功能单元”规范配备;立足村社综治工作站,做实矛盾前端平台,发挥村社“第一道防线”作用。

过去一年,鄞州一手抓“经济报表”,一手抓“平安报表”,绵绵用力,“做细答卷”,全区命案数、生产安全事故死亡人数、道路交通亡人事故起数、火灾数等同比分别下降55.6%、19%、13.4%、14.35%。

鄞州区连续6年上榜“最具幸福感城区”,两登榜首。这背后,是全力以赴防风险、保安全、护稳定,促发展的鄞州实践,是平安鄞州建设为城市肌理注入的韧性基因。

小切口解决大难题,全维度精心“护苗”

近日,大四学生吕天慕因身份

证丢失,来到浙江万里学院钱湖校区的“校警驿站”,10分钟内就完成了身份信息录入、照片采集,提交了补办申请。

鄞州区深化校警合作,推进“校警驿站”建设,提供无犯罪记录查询、纠纷调解、法律援助等多元化服务,全力保障校园安全稳定。

此外,鄞州区组织专业化社会组织、调解团队,创新“甬学安”模式,共同构筑专业化、矩阵式的校园矛盾纠纷专业调解体系,获评首届“全国社会工作和社会治理创新”优秀典型案例。

与此同时,鄞州区强化“一般预防、特殊预防、社会预防”,织牢织密未成年人违法犯罪预防网,全维度精心“护苗”,全面提升鄞州区未成年人犯罪预防和治理水平。

鄞州区推行社会组织参与未成年人心理健康提升行动,去年建立全国首个未成年人心理健康服务研究院,发布全国首个心理健康数字

人,累计为600余名学生提供心理疏导服务。同时,出台《关于深化鄞州区未成年人犯罪预防和惩治工作的意见》《关于建立鄞州区罪错未成年人分级干预制度的实施办法》等,升级打造鄞州区未成年人救助与保护中心“七色花”分级干预实践中心,在全国首创“检警一体、检医合作”的“一站式”办案场所和办案模式,制发全省首例涉未成年人进入“类酒吧”协同共管检察建议。

一直以来,鄞州区持续推动校园安保力量规范化提升行动,开展智慧安防装备升级工程,实施全区322所中小学教育机构保安队伍专业化提升计划。

据了解,去年,鄞州区未成年人违法犯罪处罚率、再次违法犯罪率同比分别下降11.76%、1.37%,获评首批全国未成年人保护示范区、全国维护妇女儿童权益先进集体等荣誉称号。

数字化赋能,夯实平安基础

百尺竿头,更进一步。鄞州区正加强科技支撑,持续深化平安建设领域数字化改革,让平安建设更智慧、更高效。

在东胜街道,办公场地统一集中在街道办事处六楼,采用“大厅指挥+小屏运作”模式,迭代打造信息汇集分析、问题流转督办、任务协调指挥、工作督查考核“四个中心”。2023年7月,其率先建成全区首个镇街标准化防汛防台数字化指挥系统,效果显著。

在下方街道湾底村,“数智湾底”通过数字化赋能,可智能分析小区门禁、车辆进出、安防监控、高空烟感、水位和消防水压监测等各类物联设备数据。此外,鄞州区应急管理局依托“141”基层治理体系,动态纳管5.2万家企业,对“两客一危”车辆、城市桥梁、特种设备等实行可视化监管。

围绕百姓关切和“急难愁盼”,鄞

州创新发布宁波首个《鄞州区平安村(社区)建设工作指引》,迭代升级平安家庭体验中心等,标准化、规范化推进平安村(社区)、平安商(市场)、平安街区等建设,让“平安鄞州”可触可感。

作为平安社区之一,福明街道宁城社区致力于辖区居民和企业提供“一站式”法律与安全保障服务。“社区创新·警格+网格”联动模式,成立网格员护家“机制”,截至目前,构建立体化治安防控体系。”宁城社区党总支书记杨勤加介绍,截至2024年底,社区拥有网格员警近550人,总警情同比下降16.7%。

去年以来,东郊街道启动平安市场建设行动,引进“三室”调解工作室和公共法律服务资源,推行“码上回家·同心护家”机制。截至目前,东郊街道专业市场消费纠纷同比下降32%,涉市场企业、商户电信网络诈骗案发数同比下降85.71%。

(张子琪 陈亚盼 刘绿韵 郎柳帆)